



东区医院奠基仪式



承办新乡市危重孕产妇综合救治培训班



与郑州市妇幼保健院生殖医学联盟签约仪式

核心提示

在金庸的武侠世界中,我们崇尚那些武功高强、侠肝义胆、为国为民的英雄;在社会飞速发展的现在,我们崇尚那些不畏艰苦、守土

守护生命起点 托起健康未来

——市妇幼保健院2024年工作纪实

孙民芳 乔娜 文/图



与新乡市平原商场有限责任公司健康共建合作签约仪式



走进中小学开展急救科普志愿服务活动



床旁护理



暖心陪诊服务



妇幼团队下基层



“豫健护理到家”

服务能力全面提升 筑牢母婴安全防线

在健康中国的宏伟蓝图下,医院宛如一艘承载着生命希望的巨轮,破浪前行于医疗事业的浩瀚海洋。医疗服务,恰似那熠熠生辉的灯塔,照亮患者求医问药的漫漫征途,指引着医院前行的方向。

医院开设了妇科二病区、疼痛门诊及病区、睡眠障碍门诊和儿童学习困难等特色门诊。儿童保健部与幼儿园开展医教融合的治疗模式,增加儿科中

外治用房,中医技术在临床中的应用进一步推进。医院开展产后疼痛管理,完善康复服务链条;扩大恶性肿瘤手术,独立开展盆底及阴道手术;开展聚焦超声治疗外阴白斑,填补新乡市聚焦超声治疗空白。

医院顺利通过医疗执业许可证、放射诊疗许可证现场校验;完成病原微生物实验室备案及HIV初筛实验室复验收;生殖医学科参加全国男科实验室室内质评,以满分成绩通过质评。

提升服务内涵;完善专家门诊坐诊时间,完成门诊“一站式”服务中心的设立;门诊收费窗口开通门诊医保、自费、充值过账、退费零”一站式”服务,缩短患者医保刷卡等待时间;增加便民设施,增设电子发票自助打印机;开展了中药煎煮服务,提升患者就诊体验。

心有所信,方能行远。市妇幼保健院通过不断优化就医流程、加强医疗质量管理,深化优质护理服务等措施,不断提升医院的整体医疗服务能力,有效提高了群众的就医获得感和幸福感。

医教研深度融合 助力医院高质量发展

党的二十大报告指出,科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力,这为推动医院高水平创新、实现高质量发展指明了方向。过去一年,市妇幼保健院深化医教研协同发展,持续开展前沿医学科技创新和成果转化,点燃“科研引擎”,激发医院高质量发展动力,取得了阶段性成效。

相关制度的出台也使医院的发展更为顺利。医院制定市妇幼保健院实验室制度、实验室科研人员待遇制度;建立科研秘书人员管理群等;通过建立

制度和激励机制,不断激发科研活力,推动科研、继续医学教育等工作有序开展。

内外部资源联合共建,产学研合作与技术共享也是市妇幼保健院迈出的重要一步。医院与河南省中医药大学第二附属医院、新乡医学院卫生管理学院建立医联体共建单位;与郑州大学第三附属医院签订河南省妇女儿童保健联盟技术指导与合作协议书;与张鹤年健康科技有限公司产学研合作开发项目;与新乡学院计算机与工程学院

签订产学研联合科研项目申报协议;与新乡市中心医院、第一人民医院、第二人民医院进行部分临床技术、辅助检查资源共享,一系列的共建合作弥补了医疗服务短板,提升了诊疗能力。

科技攻关一直是“妇幼人”努力的方向。2024年,市妇幼保健院完成河南省医学科技攻关计划联合共建项目1项、新乡市“出生缺陷疾病干预重点实验室”1个(项目3个)、河南省重点科技攻关项目1项,参与河南省妇幼保健院“可治愈阶段发现乳腺癌”项目多中心研究1项、国

药中原管理公司“学科建设和人才培养”项目8项;院内新业务新技术12项,发表论文21篇,实用新型专利1项,获新乡市自然科学学术成果一等奖1篇,计算机软件著作权登记证书1个,外出学习102人、进修24人,新获专业学术任职7人;承办新乡市儿科专业年会、危重孕产妇综合救治培训班专业学术会议。

医院不断完善高层次人才引入方式和人才培养制度,选拔优秀医师前往知名医疗机构访学、交流或进修学习,为医院可持续发展注入新质生产力。

质量与安全双管齐下 打造优质服务标杆

质量是医疗服务的基石,安全则是患者就医的坚实保障。过去一年,医院将质量管理和安全管理双管齐下,确保在提升服务质量的同时,保障患者和医护人员的安全。

积极开展提质增效工作。医院新增三个立项:疼痛科“挖掘服务链条,开展疼痛治疗新技术”、中医科“强化妇幼中医药服务,促进中西医协同发展”、孕产期保健科“提升孕产产前检查复诊率,保障母婴安全”;项目均超进度完成目标,取得了较好的社会和经济效益。

健全考核机制,加强医疗质量控制与监管。医院落实业务副院长查房制度,“以查促改”补短板;召开质量管理委员会医疗质量全面提升推进会,持续开展住院病历书写评比;完善急诊接诊管理制度,规范患者接诊流程及药品设备管理;常态化开展急救演练、医疗纠纷警示教育。2024年第一次卫生部输血相容性实验室间质量评价,医院质评结果为A级满分。

在全院范围开展降本增效活动,加强精细化管理。医院制定完成市妇幼保

健院规章制度合法性审批流程及相关制度,召开“以案促改”案例分析会,规范医务人员执业行为;加强合理用药规范管理,严格落实执行国家集中招标采购;加强信用建设,制订信用建设专题宣传活动方案,“信易医”工作方案。

医院落实DIP结算管理,开展医疗机构违法违规获取医保基金三年专项行动集中整治工作及国家医保局自查自纠情况专项飞行检查省医保局打击欺诈骗保专项行动;强化和落实管理责任,开展自查工作,规范诊疗行为,

提升医保基金规范化。积极推进四级电子病历评审,目前通过省级审核。医院上线云桌面、新掌上医院小程序、药品追溯系统、发票自助打印系统,对接传染病监测预警系统,对“身份证+医保码”结算接口改造,完成医院“智能医废”系统的上线及验收。

通过质量与安全双管齐下,医院不仅提升了医疗服务水平,还确保了患者和医护人员的安全。这种管理模式为医院赢得了良好的口碑和信任。

公益服务普惠民生 践行社会责任担当

立足自身发展,展现人文关怀,让人民群众享有平等医疗权和健康权,这是医疗卫生事业健康发展的必要前提。过去一年,市妇幼保健院在医疗援助、社会救助等工作中积极履行社会责任,在践行初心使命中体现医院担当作为。

医院负责辖区内孕产妇健康管理和妊娠风险筛查评估工作线上质控,现场质控及技术指导工作;对各县(市、区)开展孕产妇健康管理项目线上绩效评价工作。加强0岁-6岁儿童健康管理,原阳

县和封丘县儿童营养包项目顺利推进;启动原阳县、封丘县、卫辉市、辉县市4个县市免费先心试点工程;先后举办了“2024年国家基本公共卫生妇幼保健服务项目培训班”“新乡市消除艾滋病、梅毒和乙型肝炎传播儿童随访培训班”。

医院实施重点民生实事项目,开展免费产前超声筛查2330例、免费NT筛查3025人,孕中期血清学筛查20846例,其中本院3077例,新生儿两病筛查3308例、听力筛查1800例;“两癌”筛查宫颈癌筛查329人、乳腺癌筛查336人

(牧野区、高新区、经开区);设置了避孕药具免费领取点,开展免费基本避孕手术及免费婚前医学检查。

医院规范开展新乡市0岁-3岁婴幼儿照护服务指导中心及托幼托育机构卫生保健培训、指导及管理工作;对110多所托幼托育机构进行了卫生评估,圆满完成国家儿童口腔疾病综合干预项目(免费窝沟封闭)任务;举办2024年新乡市基本公共卫生优化生育政策服务项目暨托育技能培训,开展2024年新乡市托育职业技能竞赛。

医院开展新乡市《出生医学证明》培训,推进“出生一件事”联办工作,做好《出生医学证明》管理及签发,签发总数42403张,首次签发41374张。

医院选派优秀儿科医师援疆,完成2024年对口支援下乡、对口帮扶工作;组建“最美护士”志愿服务队,开展“心护理、向健康”急救科普志愿者活动;举办“爱在妇幼、加强孕期管理”大型公益活动,开展“红会送医”、全国母乳喂养日等主题活动、“千人百场”乡村振兴健康科普志愿服务、妇幼健康“六进”各类活动101场。

坚持全面从严治党 扎实推进党风廉政建设

党风廉政建设,直接关系到患者的权益保障、医疗服务的公正性以及社会的和谐稳定。过去一年,市妇幼保健院坚持以党的政治建设为统领,全面加强党的思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,认真履行全面从严治党主体责任,不断推动贯彻党建工作走深走实。

加强党建工作。医院召开中共新乡妇幼保健院委员会第二次党员大会,完成党委换届选举工作,产生新一届党委和纪委。

扎实开展党纪学习教育活动。医院成立市妇幼保健院党委党纪学习教

育工作专班,制订《关于在新乡市妇幼保健院党员中开展党纪学习教育的工作方案》,制定《新乡市妇幼保健院党纪学习教育重点任务清单》,组织党纪学习教育读书班,讲授党纪学习教育专题党课,召开警示教育会,通过读书班、学习研讨和纪律党课等多种方式,带动广大党员干部系统学习党纪知识。

高标准配合政治巡视工作。医院围绕贯彻落实党的理论路线方针政策、党中央重大决策部署,落实全面从严治党“两个责任”,党委落实新时代党的组织路线、巡视发现问题整改落实和成果运用情况等4个方面开展政治巡视。

加强清廉新乡建设、清廉医院创建工作。医院开展医药购销和医疗服务中突出问题专项治理、医药领域腐败问题集中整治工作及群众身边不正之风和腐败问题集中整治,制订医院2024年集中整治民生领域不正之风和腐败问题工作方案;严格遵守医疗行业廉洁从业“九项准则”,无收受红包、收取回扣、推荐患者购买院外药品或医用耗材等严重损害行业信誉的不法行为。

多措并举确保信访稳定。医院设置院长接待日,接待群众反映的医疗领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治问题,以坚

定的决心,推动医院党风廉政建设。

凡是过往,皆为序章。2025年的画卷已徐徐展开,市妇幼保健院党委书记王青苹说,2025年是“十四五”收官之年,医院将以工作高标准、服务新要求引领医院高质量发展;围绕党建引领、依法治院、人才兴院、新质学科建设、医疗业务结构优化、服务流程改善、医院团队建设等方面不断优化提升;在聚焦建强保健体系、三级执业评审、运营管理、重点项目建设等方面重点发力,力求突破;全力统筹好发展和安全、经济效益和社会效益的关系,努力打造妇幼医学高地,奋力开创医院发展新局面。